

中国式现代化促审计创新发展

——首届中国审计学术年会侧记

□ 本报记者 章程

繁花四月,在南京审计大学建校四十周年之际,以“中国式现代化与审计创新发展”为主题,首届中国审计学术年会在南京举办。会议以主旨演讲、圆桌论坛等形式,共同讨论审计领域前沿理论和发展趋势,推动中国特色社会主义审计事业高质量发展,更好地服务于新时代国家治理能力现代化。

此次会议由南京审计大学和中国审计学会审计教育分会主办、南京审计大学内部审计学院承办。来自全国各地近150家政府机构、企事业单位、高校的300余名专家参加了会议。

提高人才培养质量,推动审计事业高质量发展

为深入学习贯彻党的二十大精神,适应科教兴国、人才强国、创新驱动发展等国家战略需求,应建构中国特色社会主义审计学的自主知识体系、学科体系和学术体系,提升审计学科专业建设水平和人才培养质量。南京审计大学校长董必荣在开幕式上说:“我们是全国唯一以‘审计’命名的普通高等院校,

要开创性地走出一条‘因审而存、为审而立、依审而兴、靠审而强’的特色办学之路。”

此次中国审计学术年会汇聚审计专家、学者,共同研讨新时代审计在中国式现代化进程中的定位和作用,以及中国式审计现代化应如何推动和构建人类命运共同体的路径,为审计事业高质量发展贡献智慧和力量。

主旨演讲主持人中国人民大学教授宋常在接受记者采访时表示,要注重通过调查研究汲取推动国家审计事业发展的智慧和力量,把调查研究成果转化为推动实践、推进工作的实际成效;同时,要加强实践探索,创新审计模式,注重总结包括经济责任审计在内的大量鲜活生动实践中所积累的经验 and 形成的智慧,以便更好地用于指导实践,为国际审计界提供可资借鉴的中国经验、中国智慧、中国方案,促进人类社会共同发展与进步。

围绕新形势新要求,为审计事业提供有力支撑

党的二十大确立了新的目标和任



首届中国审计学术年会现场。

本报记者 章程/摄

务,国家审计要应新形势新要求而变,更好地适应国家治理新动向,充分发挥其重要监督促进保障作用。习近平总书记指出,审计是党和国家监督体系的重要组成部分。本次会议对国家审计坚持和加强党的全面领导,完善管理体

制机制,创新审计理念,坚持科技强审,加强审计信息化建设,坚持系统思维和问题导向,重视规则意识、程序意识、证据意识,扎实开展调查研究等起到重要作用。

主旨演讲主持人及论坛发言人审

计署审计科研所副所长刘力云说:“审计是国家治理的组成部分,在促进完善国家治理方面发挥着重要作用。当前,审计研究要紧密围绕党的二十大确定的各项战略部署和审计领域重点问题,立足经济社会发展大环境,加强对被审计对象的深入研究,为推进审计工作和促进审计事业发展提供支撑。”

理论研究与发展在于实践基础上的不断创新,必须把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。宋常说:“研究理论必须要联系实际,在鲜活审计实践中寻找选题,在丰富经济活动中获取灵感,在历史真实中发现规律,在现实观照中探寻真理,在未来探究中积累智慧,要尊重经济事实,遵循客观规律,尊崇科学精神,不断探寻、发现和解决问题,让理论研究充盈地气,让研究成果服务实际。”

聚集各类优秀人才,为审计事业提供人才资源

党的二十大报告指出,实施科教兴

国战略,强化现代化建设人才支撑。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,各方面优秀人才正不断聚集到党和人民事业中,聚集到以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的过程中。

刘力云说:“通过近些年的高等教育,我国培养了大量的实践型和应用型人才,他们活跃在各行各业,为推动经济社会发展和我国现代化建设发挥着重要作用,正在逐渐形成‘人才红利’。这次学术会议上,我们看到涌现出很多中青年学者和专家,他们对审计及其相关问题都有着非常深刻的认识和系统的研究。他们将成为我国未来审计事业发展的重要人才资源。”

平行论坛发言人南京审计大学研究生郭宁峰对记者说:“能来参加此次学术盛会与众多老师同学进行交流,我备受鼓舞。作为南京审计大学审计法专业的研究生,我要努力向复合型人才培养方向努力,致力于推动中国特色社会主义审计制度发展完善,当好国家和人民的‘经济卫士’。”